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Kcnstituanta.
Kdor je opazoval, kako so si naše po

litične stranke lovile volilce, ne izbirajoč ne 
načina in ne sredstev, da si pribore zakonito 
podaljšanje svojih političnih sredstev, ki so že 
v narodnem predstavništvu pokazala, da niso 
pripravna za izgraditev močne narodne države, 
ni mogel pričakovati od ustavotvorne skup
ščine nič boljšega, kakor je bilo prejšnje pred
stavništvo. Volilni izid je to samo potrdil. Sicer 
še ne vemo, kako se bodo razvili odnošaji v 
konstituanti, toda po vseh znamenjih soditi, 
bomo čez pol leta po priliki tam, kjer smo 
danes. To stanje pa bo voda na mlin onih 
strank, ki samo kriče, a nič ne delajo, samo 
rušijo a nič ne grade. Ako ne bo prišlo do 
sporazuma med najmočnejšimi skupinami, ki 
bi sprejele kompromisni ustavni načrt, utegne 
država zagazati v blato, kjer bodo kolesa ob
tičala.

Minule dni je dejal zunanji minister grof 
Storža, govoreč v rimskem senatu o naših 
notranjih razmerah, da vidi v jugoslov. zmešnja
vah le duh stare Avstrije. Te besede italijan
skega državnika ne povedo nič novega, ker so 
v prejšnjem predstavništvu zlasti povodom 
debate o pobuni hrvatskih Seljakov govor
niki raznih strank z občudovanja vredno na
tančnostjo označili vzroke naših notranjih kriz. 
Pa vse to je bilo brezplodno, zakaj v politiki 
ne odločujejo toliko umna spoznanja, kolikor 
strasti in nagoni množic.

Duh stare Avstrije v resnici straši v zarja
velih političnih metodah naših strank. Ne le 
ljudstvo, tudi posamezne stranke so imele pre
malo časa, da si pridejo na jasno, kaj prav
zaprav hočejo v novi državi. Zato so večjidel 
vporabljale parlamentarna kopja, ki so jim 
služila v žilavi borbi v prejšnjih avstro-ogrskih 
državnih in deželnih zborih. Politiki so imeli

sveto dolžnost, da dajejo ljudskim množicam 
smernice za njihovo politično mišljenje, toda 
pri večini strank smo videli, da so se voditelji 
učili od trenutnega razpoloženja širokih ljudskih 
plasti. To je imelo posledico, da se precejšen 
del prebivalstva še vedno ni sprijaznil z novo 
državo, vodilni možje pa po večini še niso iz
kristalizirali svojih pojmov o izgraditvi krepke 
narodne države.

Ta duh stare Avstrije pa nastopa skupno 
z duhom prejšnje Srbije. Tudi srbijanski po
litiki se niso povspeli visoko nad stare državniške 
metode. Politika prejšnje Srbije se je gibala v 
precej ozkih mejah. Naravno je, da se država, 
ki je nastala pred sto leti, porazivši necivilizirano 
turško' oblast, ni mogla dvigniti na višino za- 
padno-evropske države. Srbijanski politiki, ki so 
vodili težke ustavne boje v Srbiji, se nišo 
mogli kar čez noč navzeti mišljenja, ki bi od
govarjalo razširjenemu državniškemu delokrogu 
v Jugoslaviji, delokrogu, ki stavi mnoge po
vsem nove zahteve.

Ta dva duhova sta pustošila v narodnem 
predstavništvu in sta se pojavila tudi v konsti
tuanti. jugoslovanska ustava se bo morala 
hočeš-nočeš prilagoditi obema vplivoma in se 
odreči jugoslovenstvu. To je: ustava in uprava 
dežele ne bo urejena tako, kakor smo pri
čakovali ob nastanku Jugoslavije.

Treba je, da to borbo prestojimo in 
vzdržimo, igračkanje z ljudskimi čustvi bi lahko 
imelo usodepolne posledice. Računati moramo 
z dejstvom, da se široke narodne plasti še 
vedno niso odpovedale preteklosti in da jih 
voditelji niso mogli ali niso hoteli uvesti v nove 
razmere. Za vse na svetu je potreben čas. 
Da seme vzrase in dozori, je treba časa in 
ugodnih razmer. Tako moramo tudi mi računati 
z razvojem kot odločilno močjo pri izgradnji 
Jugoslavije, danes še nedozidane palače s 
prvimi krepkimi temelji.

Iz Avstrije.
Avstrija se nahajfv pred polomom. Avstrijski državniki 

uprav po mačehinski režejo kruh; ali ga bodo sploh se 
lahko rezali prihodnje mesec, tega ne vedo. Prehrana je iz
redno slaba. Na Dunaju je zopet zavladal glad, ki je tem hujši, 
ker je nastopila tudi ostra zima in ž njo vprašanje kurjaye. 
Za nove velike dobave živil je treba kredita, a kje ga dobiti? 
Industriji nedostaja surovin, izvoz je malenkosten. Avstrijska 
krona je te dni padla tako globoko, kakor še ni staia doslej. 
Položaj je zelo resen in z napetostjo pričakujejo posledic.

Dunajska vlada pa je spričo teh skoraj brezupnih razmer 
ohranila nenavadno hladnost in mirno presojanje položaja. 
Človeku se dozdeva kakor usmiljena sestra, ki streže bolniku, 
o katerem ve, da bo v kratkem izdihnil. Če država res pride 
na konec, kaj potem ? Nekaj se mora zgoditi. V prvi vrsti bodo 
morale priskočiti na pomoč zapadno evropske velesile, na to 
pa se bo odločilo, kam ima pripasti nemško ljudstvo, ki je 
ostalo brez države. Nikdo ne dvomi, da bodo takrat tudi 
velesile priznale, da spada nemško ljudstvo v — nemško 
državo. Torej združitev z Nemčijo!

Tudi ljudstvo nima mnogo interesa na sedanji avstrijski 
državi. Vedno bolj se uveljavlja naziranje, da je ta država 
samo zgodovinski balast, odkar je propadlo veliko cesarstvo. 
In zakaj bi naj bilo ravno nemško ljudstvo obremenjeno s tem 
balastom? Nekaj časa so v gotovih krogih razmišljali o 
možnosti združitve Avstrije z Madžarsko pod žezlom Habs
buržanov. Danes spadajo taki in podobni načrti v preteklost. 
Ta nova monarhija bi bila v najboljšem slučaju država druge 
vrste in ne bi megla v nobeneaj slučaju igrati odločilne vloge 
v Srednji Evropi. Za to je treba sudetskih dežel — čeho- 
slovaške — in pa morja. Odkar se je Italija razširila na julijske 
Alpe in Jugoslavija obvladuje Balkan, je za večno odpravljena 
možnost vzpostavitve velike podonavske monarhije.

Važnega pomena je, da je bila Avstrija sprejeta v Zvezo 
narodov. S tem so se stari stiki med avstrijskimi in zapadno- 
evropskimi diplomati obnovili. Gotovo je, da bo skušala s.vojo 
enakopravnost med drugimi državami na primeren način iz
koristiti. S sprejemom v Zvezo narodov je dobila Avstrija 
popolno odvezo za svoje grehe v preteklosti in je razrešena 
obdolžitev, ki so jih navedle velesile v spremni noti k sen- 
žermenski mirovni podgodbi, kjer med drugim očitajo 
avstrijskemu ljudstvu, da je krivo svetovne vojne. Že dosedaj 
so se pariški, londonski in rimski diplomatje radi spominjal 
Dunaja in z usmiljenjem zrli na njegovo usodo. V bodoče pa 
ne bo nikake moralne ovire, da ne bi teh simpatij pokazali 
javno in z — dejanji.

V, zvezi s sprejemom Avstrije v Zvezo narodov so ne
kateri dunajski listi raztrosili vest, da bo Avstrija zahtevata od 
Zveze narodov znatno popravo južne meje; v dravski dolini,

Božidar Borko.

B o ž i č n a  p r a v l j i c a .

Že zgodaj je vstal iz globeli velik čarovnik, 
raztegnil svoje čudovito dolge prste in začel presti 
tanko pajčevino. Navil je med prste vse, kar je imelo 
v globeli črno barvo in stkal fini, kakor svila mehki 
mrak. Te goste niti je zapredel v yisoka drevesa na 
hribu, v cerkveni stolp in vaške dimnike ter jih za
taknil za slemena. Nato se je povzpel na pete, se 
zagugal in spustil daleč preko temnosinjega neba 
veliko klopko, ki se je skotalila dol do obzorja. 
Kako čudežne zvezde so se prikazale na tem ne
skončnem polju! Bile so kakor veliki blesteči 
dragulji, vsi novi, še ležeči v škatli in neverjetno 
zapeljivi. Kar segel bi po njih in si jjh navesil čez 
prsi. Pa saj je danes sveta božična noč. ko si ljudje 
pripravljajo novo praznično obleko. Kaj šele tam 
gori na nebu, blizu malega Bogeca!

Tako so razmišljali trije otroci, ki so gledali 
skozi majhno okno zasnežene bajte blizu cerkve. 
Zmračilo se je, prižgali so luči po hišah in skozi 
okna je sijala glorija svetega večera. Na zemlji se je 
razprostirala več kot pedenj debela snežena odeja. 
Slamnata streha je bila vsa obrobljena z ledenimi 
curki, ker ji je zima posodila svojo čipkasto obleko. 
Tiho veselje je šlo po vasi. Le tam, kjer so otroci 
gledali skozi okno, je domovala žalost Ni bilo luči

in slaba toplota je ostala v sobi.
Bili so trije otroci, takšni kot so že otroci po 

vaških bajtah. Najstarejša, Manica, je imela osem let, 
dva fantka sta bila mlajša. Manica in srednji fantek 
sta se spominjala lanskega božiča, ko je teta pri
nesla v hišo sladkih potic in še marsikaj drugega. 
Bilo je mnogo veselja; še tja do pusta so govorili o 
tem. Pa teta je šla v zemljo in zdaj je tudi mater 
vrglo na posteljo. Kaj bo ž njo? Očeta ni od 
nikoder. Bogve, kje je zaostal in kje je tista čudna 
Italija, ki je očeta zadržala?

Manica je stopila od okna, šla rahlo po prstih 
k materi in ji pogledala čisto v obraz. Temno je 
bilo v sobi, komaj je razločila materina bleda lica. 
Mati se ni zganila in nič ni rekla. Po dihanju je 
sodila, da spi. Šla je nazaj k oknu ter dejala bratcema: 

„Mamica spi!“
„Spi.“
Pobožala je oba po kodravih glavicah in jima 

rekla komaj slišno, kakor govore dobri otroci, kadar 
je v  sobi noč in mamica v postelji.

„Pojdimo za peč. Jaz sem trudna.“
Takrat se je povzpel srednji bratec čisto na 

stolec. naslonil razvneto glavico na mrzlo steklo in 
se zagledal v razvetljena sosedova okna, spomnivši 
se ne čudovite jas lice in smešne papirnate pastirje. 

„Kam gledaš Petrček?“ ga je vprašala Manica. 
Petrčku so sijale oči, komaj je obrnil glavico 

in težko vzdihnil :

„Manica, kaj misliš — ali pride Jezušček?“ 
„Pride!“ — Za njo je ponovil najmanjši, Slavko, 

ves vznemirjen in nestrpen: „Plide!“
„Peterček“,, je dejala Manica, „kaj bomo pa 

dali mi mamici?“
Peterček se je obrnil proč od okna in odvrnil 

z glasom, ki je bil kar sočen od njegovega veselja: 
„Oh, ko bi imeli potice! Makove potice, Manica!“ 
„Makove potice!“ je počasi in poželjivo pri

stavila deklica.
„Potice“, je dejal najmlajši bratec.
Taktrat se je zganila mati v postelji in za- 

kašljala. Deco je postalo strah in zdajci ji je prišlo 
na misel, da nekdo gleda skozi okno. Skočili so k 
peči, vsak na svoj prostor, ter se pokrili s cunjami. 
Vsem trem je bilo tesno pri srcu, da so hoteli za- 
plakati. Ali res kdo gleda skoz okno? Kdo je? Ča
rovnik, ki je tkal mrak in sejal zvezde? Ni li že za
spal v globeli? Da, on je, prav gotovo je on! In 
čemu prihaja čarovnik na mesto Jezuščka? Ti grdi, 
črni čarovnik! Ti dolgoprsta počast . . .  T i . . .

Res je prišel v izbo čarovnik. Nagnil se je k 
materi, ji dihnil v obraz, da je plaho kriknila, a ni 
se predramila. „Joj, kaj hočeš z nami malimi, ti črna 
zver!“ so kriknili trije otroci. On pa jih je pogladil 
z roko, da jim je žametno veselje napolnilo srca. 
„Pojdite“, jim je dejal tiho, „pojdite, gremo v gozd!“ 
„V gozd, v tem snegu?“ „Ne bojte se“, je odvrnil in 
se smehljal kakor mati, kadar deli kruh, „sneg nj



v apački kotlini in delu Slov. goric bi naj prebivalstvo s glaso
vanjem odločilo pripadnost k Avstriji. Možnost teritorijalne 
izpremembe senžermenske mirovne pogodbe je sicer zaenkrat 
izključena, toda Nemci spuščajo take vesti v svet, da se pre
pričajo o njih učinku. Smotreno in temeljito delo za meje je 
že preveč očitno, da bi ga smeli zlasti mi Slovenci smatrati 
za „lari — fari“. Vedeti moramo, da delajo na Dunaju in v 
Gradcu ne za avstrijske, temveč za nemške meje. Kjer gre za 
interes naroda, ki je močna celota in se ne spreminja vsako 
stoletje kakor državna obiika, tam zapostavijo državo pred 
narodom. Pri nas je v tem oziru drugače. Naš narodni čut je 
premalo razvit, tudi državni caplja daleč zadaj za državo. 
Čuti se, da smo bili predolgo podjarmljeni.

Gotovo je, da bodo avstrijski Nemci, ki imajo dobre 
diplomate in odlične kulturne vezi s svetom, skušali na ta ali 
oni način zadostiti svojim nacionalnim težnjam in da bodo v 
prvi vrsti obračali svojo pozornost južni meji. Nam Jugo
slovanom v tem slučaju ne more pomagati zaslomba pri 
antanti, saj že izza dveh let po koncu vojne vidimo, da se v 
politiki zelo hitro odpuščajo grehi in pozabljajo nasprotja. 
Največja zaslomba za naše meje nam mora biti krepka, 
¡edinstvena država in sistematično delo med ljudstvom za 
povzdigo narodne, svobodoljubne zavesti. Prav posebno je 
treba iz obmejnega prebivalstva ustvariti nekako naroduo 
granico, ki bu prva vstala na noge, kadar bo nevarnost blizu. 
Tudi v tem oziru so nam iahko avstrijski Nemci vzor. Dasiravno 
se nahaja njihova država v najslabšem gospodarskem položaju 
in četudi ni nikogar, ki bi bil za •ovoljen s to državo, se 
skrbno ogibajo vsega, kar bi moglo oslabiti nemško ljudstvo 
in nemško zemljo. Znano je, da ob zadnjih volitvah (liso 
komunisti rešili niti enega mandata. Zato so jih pa dobili v 
agrarni Jugoslaviji nekaj čez petdeset. Ravno narodi, ki so 
gospodarsko najmanj sigurni in kulturno nerazviti, bi naj bili 
nosilci popolnejših oblik družabnega življenja: internacionale, 
sovjetske uprave, kineisko-razrednega režima. Tudi to je 
sredstvo, da močnejši narodi zavladajo nad bogato zemljo 
slabotnih in nezmožnih gospodarjev.

T e d e n s k e '  n o g i c e «

V e s e l e  b o ž i č n e  p r a z n i k e  ž e l i  v s e m  

n a r o č n i k o m  i n  p r i j a t e l j e m  l i s t a  — 
„ M u r s k a  S t r a ž a

Božični prazniki. Že tretji božič obhajamo v 
Jugoslaviji. Prvega smo obhajali v znamenju zmage 
in velikega zaupanja v našo mlado, svobodno in 
ujedinjeno državo; ob drugem božiču smo že razmi
šljali o razočaranjih in prevarah, ki smo jih doživeli 
tekom prvega leta v naši zunanji in notranji politiki. 
Do tega časa je že bila podpisana senžermenska 
mirovna pogodba, ki nam je prinesla plebiscit na 
Koroškem in izgubo Radg^jne. Spor z Italijo je postajal 
vedno ostrejši in je spravljal našo državo v nevarnost 
vojne. Na znotraj smo imeli težke strankarske spore, 
ki so povzročali pogoste vladne izpremembe in 
nanašali državni misli velikansko škodo. In tretji 
božič ? Od vseh najžalostnejši. Na Koroškem smo 
doživeli poraz, lep kos stare slovenske zemlje je prišel 
nazaj pod vsenemško oblast. V Rapallu so nas Itali
jani prisilili, da smo morali podpisati sramotne 
mirovne pogoje, s katerimi je dobila Italija velevažno 
mejo v Julijskih Alpah in premoč na Jadranu. Na 
Koroškem in v Rapallu se je izvršila žalostna delitev 
malega slovenskega naroda. Sestala se je konstituanta, 
ki daje malo upanja na skorajšnjo srečno ureditev 
naših notranjih razmer. Draginja še vedno rase, dasi
ravno cene na svetovnem trgu padajo. Pravkar smo 
dobili stavko rudarjev v Sloveniji ki jo vodijo komu
nisti. To je letošnja božičnica. A božični prazniki so 
navzlic temu lepi in polni prisrčnosti. Narava nas je 
iznenadila s pristno zimo, kakor je nismo imeli že 
več let. Obhajajoč božične praznike v prijetno toplih

več mrzel. Je sladek ko sladkor!“ „Oh, sladkor!“ so 
se spomnili vsi trije in Manica je prijela bratca za 
ročice ter ju peljala skozi vrata, ki so se spoštljivo 
odprla pred visokiai čarovnikom. Ko so prispeli na 
prosto so videli čudne stvari okoli sebe. Kakšen svet 
je to! Kroginkrog se je razprostirala ravan, bela od 
snega. Na eni strani je ležal smrekov gozd, katerega 
krošnje so bile bolj črne kot je najtemnejša noč, V 
krošnjah je venomer šumelo, veter jih je mešal in 
razpletal kakor dolge, vihrajoče kodre. Pod krošnjami, 
na mehko posutih tleh, pa je sijala luč, enake barve 
ko vijolice. Nad veliko poljano je dremala noč, sveta 
božična noč. Nebo je bilo temno, le daleč na obzorju 
je ležal svetel, kakor iz zlata izkovan obroč. Je to 
bi-la večerna ali jutarnja zarja? Ali pa sploh ni bila 
zarja? Čarovnik se je sklonil k Manici, jo prijel za 
drobno roko in jo potisnil v sneg. Manica je zavpila 
ter urno dvignila roko kvišku. Med prsti je imela 
polno snega. „Poskusi!“ je dejal čarovnik. Manica je 
poskusila in se sladko obliznila. „Resje,  sladkorje!“ 
Slavko je prijel za njene roke ter začel lizati prste. 
Lica so mu sijala veselja. On je najmlajši — čukrček, 
ga nazivlje mati, kadar je zdrava! Naj se nasiti! 
Sestrica in srednji bratec sta segla z roko v sneg in 
zajela polne šake. Čarovnik je gledal deco naravnost 
v oči in naenkrat je spopadla Manico groza pred 
njgovim pogledom. Stresla se je v vsem šibkem 
životu. In glej: nebo je bilo polno svetlih luči, ki so 
švigale semtertja. Otrokom se je zdelo, da že po-

sobicah, se spominjajmo, da imamo ne same pravico, 
ampak tudi dolžnosti do naroda, do države, do 
človeštva. Današnji svet na te dolžnosti premalo 
misli in vendar bi moral biti ravno božič tisti dan, 
ko se človek takorekoč ustavi, pogleda v preteklost 
in razmišlja, kako bi postalo življenje lepše in srečnejše.
Z večnim netenjem nasprotij med pozameznimi raz
redi človeške družbe, med stanovi, med državami, 
med strankami, ne bomo prišli k boljšim družabnim 
in življenskim razmeram. Potreben nam je globoki 
čut dolžnosti in veselje do smotrenega dela. Tudi to 
spada k pogojem, da se vendar enkrat vrne na 
zemljo mir božji.

Trpljenje naših rojakov na Koroškem . Pred
plebiscitom so nemčurji zatrjevali, da se odpre z 
Celovca pravi paradiž, a dosedaj so dobili naši ljudje 
le nekoliko moke, a kmalu bo tudi tej dobroti konec. 
V Celovcu se kupčuje tako kakor pri nas v zadnjih 
vojnih letih: če prineseš živila, dobiš blago, za denar 
pa še poštenega pogleda ne. Nemška vlada z vso 
silo pritiska na tiste Slovence, ki niso izdali svoje 
narodne časti. Popisali so jim vse krave in določili, 
koliko mleka morajo oddajati, če tudi doma niti 
za otroke ne ostane. Kdor ima le 1 oral zemlje, ne 
dobi moke. Slovence pozdravljajo z „Hoo—ruk tiber 
den Loibl!“ Na veselicah plešejo najprej „Čušenvalzer“, 
a Slovenci se morajo skrivati, sicer so napadeni. 
Zlasti v okolici Celovca se dogajajo uad Slovenci 
najtežja nasilja. Med pametnejšimi nemčurji jih je 
mnogo, ki že obžalujejo, da niso raztrgali zelenega 
listka.

V Strmišče pri Ptuju je prišlo 1300 ruskih be
guncev raznih stanov, med njimi otroci in ženske. 
Več je celo bosih, večina nima perila, ne žlic niti 
jedilne posode. Med njimi se nahaja 35 bolnikov. 
„Ruski kružok“ v Ljubljani nabira darila zate reveže.

Volilni izid  v marib. okrožju se izpremeni, 
ker je verifikacijski odsek prišel na sled nepravilnostim 
pri štetju. Samostojna kmet. stranka bo morala od
stopiti en mandat Slov. ljudski stranki in socialni 
demokrati enega komunistom.

Velik padec avstr, krone. Dne 13. t. m. je 
avstrijska krona notirala v Ciirihu 0-90. Za 90 vin. 
dobi Švicar 100 avstrijskih kron. Tako globoko še 
ni dozdaj padla avstr, krona.

Pogreb škofa dr. Antona M ahniča, ki je 
umrl, kakor smo že zadnjič poročali, kot gost 
zagrebškega nadškofa, se je vršil s 8. t. m. na jako 
slovesen način. Udeležilo se ga je več škofov in po- 
svetnin dostojanstvenikov, med njimi zastopnik regenta. 
Na grobu je bilo več govorov. Vsi dnevni listi so 
pisali o rajnem vladiki kot eni najizrazitejših oseb
nosti na slovanskem jugu. Bodi mu časten spomin.

Nova m adžarska vlada se je sestavila pod 
predsedstvom Telekija. Novi ministr. predsednik je v 
narodni skupščini razvil program vlade. Predvsem je 
naglasil potrebo, da se povzdigne gospodarski 
promet s sosednimi državami. Nova vlada želi, da 
se vprašanje Zapadne Ogrske reši na prijateljski način. 
Sestaviti je treba enoten volilni zakon in rešiti vpra
šanje o prestolonasledstvu, ne da bi se pri tem kalil 
mir v državi. Nobenega dvoma ni, da bo imela ne
odvisna madžarska država monarhistično obliko.

T ežave z drobižem  so vedno večje in vzbujajo 
med ljudstvom godrnjanje in nejevoljo. Kolikor smo 
poučeni, še davčni uradi niso dobili ukaza o izmenjavi 
eno-, dve- in desetkronskih bankovcev, kakor so o 
nji poročali že vsi listi. Mogoče je, da prispe šele 
po novem letu, ko se ti bankovci ne bodo več spre
jemali. Ni pa tudi izključeno, da bodo dosedanji 
bankovci vzeti iz prometa, predno bo nov drobiž v 
prometu. Ker ima ljudstvo s takimi naredbami slabe 
izkušnje, zahteva, da se vsaka izprememba v denarnem 
prometu pravočasno in zadostno razglasi, saj je vsled

znajo te drobne luči. V tistem trenutku se jih je 
dvignil cel roj in zletel proti njim. Završelo je, 
zableščalo in svetle luči so sedle na njihove prste, 
na glavo, na nos, na brado, da se jih niso mogli 
ubraniti. Nič ni bilo dece strah pred temi lučkami, 
zakaj bile so jim dobro znane,: ivanjske muhe, ki so 
jih lovili v poletnih večerih. Čarovnik je ujel kopo 
teh svetlih muh ter jih poredno lučal deei v obraz. 
Malčki so se smejali čudni veselosti čarovnika, on 
pa jim zaslepljai oči s svetlimi telesci, da niso opazili 
njegovega vedno temnejšega pogleda. Spomnili so se, 
da je s to isto roko razsipal zvezde po nebeškem 
polju in nek glas jim je dejal, da so zvezde ivanjske 
muhe . .  . Takrat je čarovnik stopil korak naprej in 
otroci so videli njegovo črno senco daleč na zlatem 
obroču. „Pojdimo v gozd, deca, da najdemo kaj za 
božič!“ je dejal njihov voditelj ter jih peljal proti 
gozdu. „Za božič, za božič!“ so vzklikali vsi trije in 
mislili na makove potice, ki so jih bili obljubili bolni 
materi. Tako so prispeli v gozd. Tukaj se jim je 
šele odpiral čudežen pogled kroginkrog. Manica in 
Peterček sta bila pogosto v gozdu, da sta nabrala 
suhljad za njihovo staro peč. Zato jima je bil gozd 
stari znanec. Toda kaj takega še nista videla. 
„Slavko, glej, glej, ho — ho — — takšen gozd!“ 
sta vzklikala vsa srečna ter potiskala naprej malega 
na sladkor mislečega Slavka. In zares: Drevesa so 
imela na sebi nekaj tako človeškega, kakor da bi 
vedela govoriti in hoditi. (Konec prih.)

visokih davkov že itak dovolj ogorčenja med narodom.
O težavah z drobižem nam piše nek mali trgovec: 
„Imamo velike težave, ker se stvar tako dolgo ne 
uredi. Ljudstvo tišči eno-, dve- in desetkronske ban
kovce v promet, a sprejemati se jih brani, ker je več 
kot polovica teh bankovcev nepravilno žigosanih. Tako 
imamo obrtniki na deželi, ki obratujemo z malimi zneski, 
večne prepire z ljudstvom, ki nam celo grozi, ako ne 
sprejemamo vsega denarja. Zopet bi naj imel škodo 
trgovec, kakor jo je imel pri žigosanju in pri izmen
javi. Kje naj vendar izda ta denar, ko ga ne sprejme 
ne pošta in tudi ne davkarija ter banke, dočim mora 
dajati ljudstvu lepo blago, ki ga je plačal z velikim 
novim denarjem ? Zakaj nam ne zamenjajo raztrganega 
denarja, kakor v prejšnjih časih in kje je ostal nov 
drobiž, ki nam ga že tako dolgo obljubljajo? Zahte
vajo od nas vedno večje davke, na drugi strani pa 
trpimo take izgube. Posebno škodo pa nosi revno 
delavsko ljudstvo, ker si ne more za pošteno in težko 
prislužen denar ničesar kupiti. Zahtevamo,- da se stvar 
vendar enkrat uredi in sicer tako, da ne bo ljudstvo 
trpelo škode in zopet škode.“

Muslimani. Zanimiva skupina v ustavotvorni skupščini 
so muslimani ali mohamedanci. Pridobili so si v Hercegovini 
in Bosni 25 in v Macedoniji 3 mandate. Izrazitega političnega 
programa nimajo; njim je vseeno, je li uprava centralizirana 
ali samoupravna, monarhistična aii republikanska glavno je, 
da njim ostanejo gotove „svobodščine“. To so predvsem svo
boda in enakopravnost mohamedanske vere in zaščita dose
danjih agrarnih odnošajev. Njihovi voditelji so sicer evropsko 
izobraženi ijudje, a zmisia za sodobna socialna vprašanja 
imajo zelo malo. Še slabše je v tein oziru med muslimanskim 
ljudstvom, ki je po ogromni večini nepismeno in politično brez 
vsake orijentacije. Voditelji te stranke imajo lahko staličše, ker 
jamčijo pred ljudstvom le za tako umevno stvar, kakor je 
svoboda mohamedanske vere. Mnogo težje je vprašanje 
agrarne reforme. V tem zastopajo muslimani tako reakcijonarno 
stališče, da se nobena druga stranka ne more trajno vezati z 
njimi. Kakor znano, obstoja v Bosni med kmetom in begom 
tisto razmerje kot je bilo pri nas pred 1. 1848. Muslimani 
smatrajo, da mora to razmerje ostati. Muslimanska stranka je 
tedaj begovska (gospodska) stranka, a zaradi ljubega Mohameda 
caplja za njo tudi uboga raja!

Iz konstituante. Za ustavodajno delo je velike važnosti, 
kako stališče zavzemajo posamezne skupine glede centrahzma 
in samouprave. Po dosedanjih poročilih je položaj sledeči: 
Za centralistično upravo z avtonomijo okrožij se zavzema 
demokratska zajednica. Radikalci se ne morejo prišteti med 
izrazite avtonomiste in ne med načelne centraliste. Sicer pa 
je njihovo mišljenje o ustavi deljeno : Pašič je bolj centralističen, 
Protič pa bolj za samoupravo. „Jugoslov. klub“ zahteva po
krajinsko samoupravo; kot pokrajine smatra dosedanje na- 
rodno-historične enote. Komunisti nimajo nobenega določenega 
stališča, ker stoje na načelu sovjetske uprave; dasiravno so 
v praksi strogi centralisti, bodo najbrž nastopil za decentrali
zacijo uprave. Radičev polit, program je negativen kakor 
komunistični, ker hoče uničiti sedanjo državo. Zaradi tega 
se bo moral prilagoditi težnjam večine in se izjaviti glede 
ustave SHS države. Ni dvoma, da se bo hrv. seljačka stranka 
zavzemeia za široko samoupravo. Od ostalih strank omenjamo 
zemljoradničko stranko, ki se zavzema za centralizem, dalje 
socialne demokrate, ki so za samoupravo pokrajin ter musli
mane, ki še niso dovolj jasno določili svojega stališča. V 
slučaju, da se sporazumejo radikalci in demokrati ter pri
tegnejo k sodelovanju tudi zemljoradnike, muslimane in manjše 
skupine, utegnemo dobiti ustavo, ki bo bližje centralizmu kakor 
pa samoupravi.

Stavka rudarjev v Sloveniji. Dne 17. t. m. so proglasili 
rudarji splošno rudarsko stavko v Sloveniji, ki se je takoj 
raztegnila na celo premogovno ozemlje: Trbovlje, Zagorje, 
Hrastnik, Rajhemburg in Kočevje. Računa se, da stavka okrog 
12 tisoč rudarjev in rudarskih delavcev. Rudarji zahtevajo 
zvišanje dosedanjih plač za 134%. Njihova organizacija se je 
že pogajala s trboveljsko preinogokopno družbo, a brez uspeha. 
Tudi vladno posredovanje ni pomagalo. Rudarji v svojem pro
glasu prosijo za potna dovoljenja v inozemstvo, čes da se bo 
tam za rudarje bolje skrbelo. Značilno je, da je vodstvo stavke 
v komunističnih rokah. Komunisti so povsod dosedaj pokazali, 
da so jim delavske stavke le sredstvo za dosego političnih 
ciljev. Izjavljajo sicer, da ta stavka ni politična, vendar se bo 
njen pravi značaj pokazal šele prihodnje dni.

Deželna vlada za Slovenijo se je po izstopu Ljudske 
stranke iz vladne koalicije izpopolnila z uradniškimi poverjeniki, 
dočim so poverjeniki demokratske stranke vstali na svojih 
mestih. Imamo tedaj vlado, ki je napol parlamentarna in napol 
uradniška. Pričakovati je, da jo takoj po sestavi osrednje 
vlade nadomesti nova vlada.

Na progi Špilje-Radgona blizu postaje Gosdorf je 
trčil 17. t. m. ob pol 11. ponoči osebni vlak v tovorni vlak. 
Več železničarjev je bilo težko ranjenih, 1 oseba ubita-

Kaj je z Reko ? Reka bi morala postati samostojna 
država, čije meja in uprava bi se določila s sporazumom med 
Italijo in Jugoslavijo. Ker pa reški regent d’ Annunzio tega 
sporazuma ne priznava in hoče Reko ohraniti za Italijo, se je 
vnela med njim in rimsko vlado tiha bitka, ki se včasih povspne 
do — smešnosti. Tako so na pr. danunzijevi arditi ujeli 
italij. admirala Millo, ki zapoveduje italij. regularnim četam na 
Reki in v Dalmaciji. Med Rimom in Reko vlada čudna na
petost, ki jo prav razume le oni, ki pozna Italijane. Gotovo je, 
da je d’ Annunzio kljub svojim ostrim izjavam proti rimski 
vladi, v srcu italijanskih nacionalistov veliko bolj pri- 

: ljubljen kakor ministrski predsednik Giolitti. Slednji je pri
dobil Italiji v splošnem to,- kar določa londonska pogodba, 
d’ Annunzio pa je dosegel, da so Jugoslovani izgubili Reko, ki 

• bi se pod njihovo oblastjo silno razvila in uničila — Trst.



Kljub temu, Ca so italijanski državniki na zunaj obsodili 
reško komedijo in da je bil med Italijo in Jugoslavijo sklenjen 
sporazum, je vendar vsa italij. javnost z malimi izjemami več 
ali manj odkrito na d’ Annunzievi strani. Zaradi tega se re
šitev reškega vprašanja namenoma zavlačuje in d’ Annunzio je 
smel povedati še več: ako bo šlo po Radičevem načrtu, tedaj 
ga bo Italija potrebovala še v Ljubljani in v Splitu .. . Menimo, 
da se je zmotil v računih.

Okrožni agrarni urad v M ariboru, ki deluje 
kot 1 . stopnja v vseh zadevah, tičočih se agrarne 
reforme v področju okr. glavarstev Maribor, Ljntomer, 
Ptuj, Celje, Slovenjgradec. Brežice in Konjice in polit, 
ekspozitur Kozirje in Guštanj, je začel delovati v svojih 
prostorih v Mariboru, Koroška cesta št. 19. Uradni 
dnevi za stranke so vsako sredo in soboto od 9. do
12. ure. Ob drugih delavnikih se tudi sprejemajo 
stranke, vendar pa je težko govoriti z vodjem urada 
in strokov, uradniki, ki bodo večinoma odsotni. 
Vodstvo urada je prevzel okrožni agrarni poverjenik 
dr. V. Pfeifer.

P op is prebivalstva, h iš in dom ače živ ine bi
se imel vršiti prve dni januarja. Kakor doznamo, se 
bo izvršil koncem januarja. V prihodnji številki bomo 
naše čitatelje natančneje poučili o namenu tega važnega 
štetja.

Vse m ine. Najbogatejši mož v Rusiji, ki je imel 
več premoženja kakor ruski car, knez Demodor San 
Donato živi v Revalu v naj večji revščini ter je neko 
češko komisijo prosil, naj mu poskrbi iz Češkega 10 
tisoč rubijev, da si vsaj za največjo silo nakupi živil.

Med Jugoslavijo in H olandsko je nastal oster 
zpor zaradi holandskega poslanika v Beogradu, s 
katerim je prišlo naše zunanje ministrstvo navskriž. 
Posledica je, da je holandska vlada definitivno pre
kinila diplomatske odnošaje z našo kraljevino in od
poklicala svojega 'porižimkm- Tudi naš poslanik v 
Holandiji je zapustil svoje mesto.

Komunisti na Češkem polom ili. Kakor smo že 
zadnjič javili, so vprizorili češki komunisti politično 
stavko. Ker pa je vlada takoj v začetku nastopila z 
odločnimi koraki, so se po večdnevni stavki udali in 
vrnili na delo. Njihov namen, z notranjimi nemiri 
oslabiti češko republiko, se je tedaj izjalovil. Zadnje 
homatije z Nemci in’ta komunistični puč dokaznjejo, 
da se mora tudi čehosiovaška republika boriti z 
notranjimi težavami.

D va vlaka z m unicijo z le te la  z zrak. Na 
ruski postaji Žmerinka blizu poljske meje sta zletela 
v zrak dva vlaka z municijo. Pri tem je bilo ubitih 
17 boljševiških vojakov.

Kako postopajo  M adžari z našim i državljani. 
Naš državljan Konkič je prispel v Budimpešto in na- 
meral odtam potovati v Švico. V Budimpešti obstoja 
poseben častniki štab, kjer se nahajajo sami izdajalci 
hrvatskega pokolenja. Eden teh častnikov ga je spo
znal in ga dal spraviti v nek hotel. Tam ga je 9 
oficirjev tako dolgo pretepalo, da se je zgrudil ne
zavesten na tla. Slekli so ga in silili, da je moral 
pojesti 15 cigaret in spiti 3 litre vode. Zbadali so ga 
z bajoneti in žgali s cigaretami. Ko so ga po več
dnevnem mučenju gnali v jetniško bolnico, se je iz
muznil in ušel na jugoslov. predstavništvo. Tako si 
je rešil življenje. Konkiča so dolžili, po krivici, da je 
„Špijon“. Vojni minister je vedel za to zverinsko po
stopanje.

B olgarija je bila dne 16. decembra istočasno 
s Finske, Luksemburgom in Costa Rice sprejeta v 
Zvezo narodov. Naša država pa je te dni ustavila 
vsak želez, promet z Bolgarijo, ki noče izvršiti vseh 
točk mirovne pogodbe.

Našo arm ado nameravajo v doglednem času 
preosnovaii in skrajšati službeno dobo.

Zim ski gostje . Letošnja zima je takoj v začetku 
pokazala, da se noče ravnati po lanski. Iz vseh krajev 
poročajo, da je zapadel debel sneg. Na Gorenjskem 
in Notranjskem se je pojavila mrzla burja in nanesla 
velike zamete. Zgodnja in trda zima podi zverine iz 
skrivališč, da si gredo iskat hrane. Tako poročajo iz 
Dolenjskega, da v kočevskih gozdovih povzročajo 
škodo medvedi, divje svinje in voikovi. Slednji na
padajo v večjih trumah pše in domačo živino. Nad 
ljudi se še ne upajo.

Velika železn išk a  nesreča  se je pripetila v 
bližini Torbacha v Nemčiji. Našteli so 17 mrtvih in 
25 hudo ranjenih.

Kdo vlada Rusijo? Na soc. demokratskem 
shodu v Pragi je dejal deleg Piiakat: „Ruski narod 
je brezpraven. O svojih interesih nima ta narod 
ničesar odločevati, kajti 99 odstotkov najvišjih so
vjetskih uradov je zasedenih z Židi.“ Tudi belgijski 
pravosodni minister, soc. demokrat Van der Velde je 
ostro obsojal komunizem kot nasprotnika delavstva. 
Kako zaslepljeni so pač tisti, ki so pri nas glasovali 
s komunisti, katere ves svet in tudi najodličnejši 
socialni demokrati proglašajo za sovražnike delavstva, 
kmetov in drugih slojev, ki delajo. Komunisti so 
zavezniki najbolj zakrknjenih kapitalistov, ki tudi 
hočejo kot neznantna manjšina zavladati nad večino 
ter jo z ognjem in mečem prisiliti k pokorščini. 
Samo na ta način bi se Židom izpolnil stari sen, 
da bi gospodovali kot „izvoljen narod“ nad vsemi 
drugimi.

Podkovstvo. Pouk kovačem in konjerejcem, sestavil 
živinozdravnik Lovro Tepina, vodja drž. podkovske šole v

Ljubljani. Prvi de! knjige opisuje na kratko živalsko telo, kopito 
pa zelo obširno, razlaga hojo in stojo ter daje nasvete, kako 
ravnajmo s konjem, ko ga podkujemo. V II. delu pisatelj 
našteva in opisuje različne podkve in njih lastnosti, podkovne 
žeblje in kovalno orodje; uči, kako presojajmo konja, predno 
ga podkujemo, kako snemajmo podkev, porezujmo kopito, 
kako podkev izbirajmo, umerjajmo, pripravljajmo in pribijmo; 
nadalje, kako podkujmo spremenjena kopita in konje, ki napačno 
hodijo in sučejo noge; nega žrebečjih in nepodkovanih kopit 
ter podkovanje spačenih kopit. Tretji del obravnava kopitne 
bolezni, preiskavo šepastih konj, zakovanje in razne poškodbe. 
Besedilo dopolnjujejo 104 zelo dobro uspele slike. Kako zelo 
nujno smo te knjige potrebovali, sledi že iz tega, da je izšla 
v tem za knjigotržtvo tako kritičnem času. Izvrstno bode slu
žila kot učni pripomoček na civilnih in vojaških podkovskih 
tečajih. Kovač, ki izvršuje podkovsko obrt, bode z njeno 
pomočjo svoje znanje osvežil in spopolnil. Konjerejec pa bode 
hvaležen za navodila, kako naj neguje zdravo in bolno kopito 
i. t; d. Piscu te knjige, katere že več nego deset let deluje na 
podkovski šoli, izrekamo svoje priznanje; knjigo pa kovačem 
in konjerejcem najtopleje priporočamo. Cena 45 K.

© © m âle  v es ti.
Apače. Največ vzburjenja povzročajo med 

tukajšnjim prebivalstvom slabe valutne razmere. 
Ker je, Jugoslavija prevzela te kraje v svojo 
upravo šele v juliju t. 1,., ko so se valutne 
razmere v drugih pokrajinah kolikor toliko 
uredile, je bilo potrebno, da se avstrijski denar 
izmenja z jugoslovenskim. Ljudstvo si je želelo 
zamenjavo al pari, kar pa je seve težko iz
vedljivo, ker je stala jugoslov. krona takrat že 
precej visoko (na pr. 15. julija, Zagreb aptr. 
krone 36‘50—38). Najti bi se morala rešitev, 
ki ne bi zahtevala visokih žrtev ne od države 
in ne od prebivalstva, ker slednje ni kriv, 
da je tako pozno prišlo pod jugoslov. upravo, 
dasiravno je že od septembra 1919 dejansko 
pripadalo Jugoslaviji. Res je finančno okr. rav
nateljstvo v Mariboru z odlokom z dne 24. 
avg. 1920 št. 10.119 odredilo popisovanje avstr, 
bankovcev po občinah. Na ta način se je — 
sicer zopet nekoliko prepozno — ugotovilo 
valutno stanje v Apački kotlini. Dalje od tega 
popisovanja pa še nismo prišli. Ker se kurz 
jugoslov. krone vedno dviga, mora prebivalstvo 
zamenjati denar po kurzu, da poravna davke 
in druga uradna plačila v jugoslov. valuti. Brez 
dvoma je s tem silno prizadeto in se neza
dovoljstvo z novo upravo vedno bolj veča. 
Ker je finančna oblast sama uvidela potrebo 
pravične zamenjaveinjeodredilapopisbankovcev, 
bi bilo želeti, da bi se rešitev pospešila. Sedanje 
razmere, ki jih je krivo preslabo zanimanje 
naše vlade za obmejno pokrajino, podpirajo 
delo nemških kujskačev in vzbujajo v prebivalstvu 
nezaupanje do naših oblasti. Mi bi še k temu 
pripomnili, da se mora prebivalstvo prizadetih 
krajev odpovedati dvolični igri, katero še vedno 
igra. Na eni strani zahteva od naše države, da 
mu gre z razprtimi rokami nasproti, na drugi 
strani, pa je noče priznati in posluša vsakega 
hujskača, ki pride preko Mure cedit sline po 
jugoslovenski zemlji. Prebivalstvo se mora za
vedati, da pripada naši državi in povsod računati 
s tem dejstvom, ker brezplodno protidržavno 
rovarenje nalaga vladi dolžnost, da v občevanju 
s takim ljudstvom odloži rokavice.

Apače. Dne 17. t. m. so meščani glavnega 
mesta Apačke republike zopet pokazali na
vdušenje za našo državo. Udeležba pri sv. maši 
je obstojala iz župana, ki je zadnji prišel in 
prvi odkuril domov iz strahopetnosti pred 
drugimi vaščami, dalje 3 šolske sestre in gospod 
nadučitelj je za reklamo prignal okoli 10 otrokov 
za cerkvena vrata. Tudi gosp. župniku se je 
jako mudilo opraviti cerkveno slavnost, ki se 
pa ni v nobenem oziru razlikovala od navad
nega cerkvenega opravila; o kakem nadaljnem 
praznovanju tega dne sploh ni govora. Upajmo, 
da se bo do prihodnjega državnega praznovanja 
občinstvo v toliko spametovalo, da ne bo več 
žalovalo po spufani Avstriji.

Ljutomer. Podporno društvo Narodne 
šole v Ljutomeru prosi vse člane in prijatelje, 
da se odvežejo novoletnih voščil s primernim 
darilom v korist ubogi šolski mladini. Imena 
darovalcev se bodo objavila v časopisih.

Od Mure. Na meji ob Muri mora finančna 
oblast vzdrževati stalne straže, ki pazijo na

razne prehode (pri prevozih ali „brodovih“, 
mostih in cestah). Ker morajo posamezni 
pazniki po 6 ur stati na straži, je v slučaju 
slabega vremena in zlasti še po zimi zelo 
neprijetno, da nimajo nobene strehe. Finančna 
oblast bi dobro storila, ako bi takoj postavila 
primerne stražnice v Lutvercih, Črncih in ob 
Kučnici. Kakor nam poročajo, je v mariborskem 
okraju in zlasti že onstran Mure v Avstriji v 
tem oziru popolnoma oskrbljeno.

Gornja Radgona. Kmet. bralno društvo 
v Gornji Radgoni priredi na praznik sv. Treh 
kraljev, dne 6, januarja 1921 ob pol 9. uri v 
posojilnični dvorani svoj občni zbor. Dnevni 
red: 1. Poročilo odbornikov. 2. Predložitev 
računov. 3. Sprememba pravil. 4. Volitev odbora. 
5. Slučajnosti. Člani društva naj se polno
številno vdeležijo zborovanja. Odbor.

Mala Nedelja. Na praznik sv. Treh kraljev 
ob 3. uri pop. se vrši v šolskem poslopju pri
reditev tukajšnjega tambur. in pevskega zbora. 
Na sporedu je „Pogodba“, burka s petjem v 
dveh dejanjih, enodejanka „Začarano pismo“ 
ter razne tamburaške in pevske točke. Pridite vsi!

Sv. Križ pri Ljutomeru. (Darilo.) Sokolski 
odsek v Križevcih je nakloni! tukajšnji revni 
šolski mladini za nakup šolskih knjig, zvezkov 
i. dr. znesek 200 K. Šolsko vodstvo izreka za 
ta velikodušen denar v imenu šolskih otrok 
iskreno zahvalo.

Dolnja Lendava. Vodja tukajšnje politične 
ekspoziture, domačin — Prekmurec dr. Josip 
Kočar je bil premeščen v Novi sad, kjer 
je že nastopil svoje mesto.

Bistrica. Poveljniku orožniške postaje v 
Bistrici g. Tomažu Ovčarju se je posrečilo ujeti 
dve roparski tolpi, ki ste več tednov strahovali 
bistriške vaščane. Sedaj si je prebivalstvo, ki 
je bilo vsled pogostih ropov prestrašeno in 
nejevoljno, zopet oddahnilo.

Murska Sobota. Tukaj govorijo, da bo 
poštna uprava uvedla avtomobilski promet 
Maribor—Radenci—Murska Sobota—Lendava. 
S to zvezo bi bilo vsaj toliko pomagano, da 
bi dobivalo Prekmurje pošto nekoliko redneje 
ko doslej. Ker so nas že večkrat tolažili z 
avtomobilsko zvezo z Mariborom, a navsezadnje 
je le moral vsak Prekmurec pešice ali z vozom 
v Lendavo oziroma celo v Ormož, če je hotel 
priti v Maribor, sprejemamo te vesti z neza
upanjem. Revnejšim potnikom, ki gredo po 
nujnih opravilih v Maribor, bi bila predraga 
avto-vožnja slabo na pomoč. Sicer pa je vpra
šanje, kolikokrat bo avto srečno prispel sem 
in tja, zlasti sedaj v zimskem času. Dobro bi 
bilo, če bi se mislilo na stalno avtomobilsko 
zvezo med M. Soboto in Lendavo, in tudi med 
Ljutomerom in Ormožen bi kazalo uvesti reden 
avtom, promet, kot predznamenje za toliko 
potrebno železniško zvezo. Sedanje prometne 
razmere so res nevzdržne.

G o s p o d a r s tv o .
Združenje vinogradnikov 

Jugoslavije.
Dne 4. decembra t. L so se zbrali na poziv 

Vinarskega in sadjarskega odseka Maribor Slovenske 
kmetijske družbe, zaupniki vinogradnikov iz cele Jugo
slavije da se v Zagrebu posvetujejo o združenju vseh 
vinogradnikov Jugoslavije v močno organizacijo v 
svrho zaščite celokupnega vinarstva.

Nujna potreba organizacije se je od vseh strani 
povdarjala ter se je naposled sklenilo ustanoviti čim- 
preje „Zvezo vinogradnikov Jugoslavije“. Da bo ta 
zveza lažje in smotreneje delovala, se je sklenilo 
razcepiti jo v pokrajinske oddelke (Pokrajinske zveze 
vinogradnikov), katere tvorijo Krajevna ali Okoliška 
vinarska društva, ki bodo podlaga celi organizaciji. 
Zgradba organizacije bo torej sledeča:

V vsakem vinarskem okolišu, čigar gospodarski 
interesi stremijo proti eni gotovi točki (n. pr. v vsakem 
okolišu današnjih kmetijskih podužnic, ki se nahajajo 
v vinorodnih okrajih) se ustanovi krajevno vinarsko 
društvo. Vsa krajevna vinarska društva ene pokrajine 
(n. pr. Slovenije) tvorijo pokrajinsko zvezo vinograd
nikov in vse pokrajinske zveze vkup, centralno zvezo 
vinogradnikov. Okoliška (krajevna) vinarska društva 
upravljajo (vodijo) od članov izvoljeni odbor i pokra
jinske zveze, pokrajinski odbori, ki obstojijo iz dele
gatov krajevnih vinarskih društev: centralno zvezo pa



centralni odbor, ki obstoji iz delegatov pokrajinskih 
zvez vinogradnikov.

Na ta način je zasiguran vpliv in sodelovanje 
vsakega posameznega vinarskega društvi v pokrajinski 
in centralni zvezi v vseh važnih vprašanjih vinograd
ništva.

Zveza bo tudi izdajala svoje strokovno glasilo, 
pod imenom „Jugoslovenski vinogradar“, ki bo pri
našal članke v vseh treh narečjih našega troimenega 
naroda.

V pripravljalni odbor za ustanovitev te organi
zacije, oziroma za izradbo pravil so bili izvoljeni kot 
zastopniki Slovenije gg. Anton Puklavec, vin. ravnatelj 
v Mariboru, kot predsednik in Buhoslav Skalicky višji 
vi. nadzornik v Novemmestu kot glavni tajnik odbora.

Nadalje so bili izvoljeni kot tajniki v pripravljalni 
odbdr: dva zastopnika za Hrvatsko in Slavonijo in 
po en zastopnik za Srbijo, Hercegovino in Dalmacijo.

Pripravljalnamu odboru so se dale smernice za 
sestavo pravil. Kak hitro bodo pravila zgotovljena, 
po oblasti odobrena in razmnožena, se bo to naznanilo 
po časnikih in takoj počelo z ustanovitvo krajevnih 
vinarskih društev. P, n. kmetijske podružnice se že 
sedaj naprošajo, da sondirajo v svojem območju in 
delajo prooagando za ustanovitev okoliških vinarskih 
društev. Članarina bo zi ašala na leto kakih 20 K. 
Naročila na pravila sprejema proti naknadni povrnitvi 
stroškov vin. ravnatelj A. Puklavec v Mariboru.

V očigled dejstvu, da se bo že v najkrajšem času 
začelo s pogajanji o sklepu trgovinskih pogodb, bi 
bilo želeti, da bi bila ta organizacija čimprije izvr
šena in nam na ta način dana možnost vplivati na 
potek pogajanj v našem interesu. Doseči prosti izvoz 
vina in preprečiti uvoz tujih vin (posebne italijan
skega in madžarskega) mora biti prvo delo name
ravane organizacije, ker od teh dveh faktorjev je od
visen obstoj našega vinarstva sploh.

Čebelarji!
V kratkem bomo obhajali tretje novo leto v 

Jugoslaviji. V začetku •— seveda — 'smo čutili naj
različnejše skeleče rane, katere nam je zasekala vojska; 
vsega je manjkalo, kar bi človek najnujneje rabil, 
tega ni bilo dobiti. Počasi pa se je pričelo obračati 
na bolje, začele so celiti rane. Pomanjkanje raznih 
potrebščin je od meseca do meseca ginevalo. Danes 
lahko rečemo, da se že za silo živi; svetovni promet 
se je zopet v toliko vzpostavil in strnil, da se — do 
male izjeme — večina vsakdanjih potrebščin vsaj dobi. 
Le ena rana zeva še precej široko — draginja. Ta 
bo pa le počasi celila in precej let jo bomo še čutili. 
A nimamo vzroka obupavati. V zadnjem času vrnivši 
se jetniki in drugi potniki iz tujih krajev bi nam 
rekli: Le mirni bodite, drugod je povsod še hujše, 
še večja draginja. Da si pa dandanašnji položaj 
čimprej olajšamo in zboljšamo, ni dovolj le tarnati 
in tožiti; nič ne pomaga, da en stan drugega sovraži, 
zatira ter mu vesi na ramena krivdo položaja, temveč 
pošteno, pridno delo, to nam bodi pot do zadovoljstva 
v bodočnosti. V smotrenem delu in izobrazbi je naša 
srečna bodočnost! To, dragi čebelarji, tudi nam 
velja! Čebela je najlepši vzor rednega, delavnega 
družabnega življenja. Ako smo mi gospodarji teh 
pridnih živalic, ne smemo biti slabši, posnemajmo 
jih. Smotreno delo in strokovna izobrazba bodi tedaj 
naše stremljenje. Strokovno izobrazbo pa nam nudi 
organizacija, Čebelarsko društvo. Kakor čebela ne- 
more sama za se trajno živeti, temveč le v veliki 
družbi, tako tudi čebelar brez organizacije ni „čebelar“, 
ampak „samotar“ — nevednež, in tak ostane naprej. 
Od daleč se pozna, če so čebelarji enega kraja 
združeni v društvo, so strokovno bolj izobraženi od 
drugih ter tudi vspešneje čebelarijo. Naša država je 
že v svoji „otroški nežnosti“ hvalevredno naklonila

svojo pozornost in skrb tudi čebelarstvu ter uredila, 
da se bo v prihodnje zamogel vršiti reden potovalni 
pouk po vsej Sloveniji; razen tega se bodo še vršili 
en- do dvednevni poučni tečaji. Zato naj podružnice 
pridno prirejajo poučne shode; kam se bo treba 
oglasiti za predavatelja, se bo pravočasno naznanilo. 
„Sl. čebelarsko društvo“ je v zadnjem „Sl. čebelarju“ 
izjavilo, da se občni zbori podružnic, oziroma vpiso
vanje udov naj izvrši do 10. januarja. Kdor se pri
glasi pozneje, ne dobi prvih št. „Čebelarja“. Vodstva 
podružnic naj torej delajo v smislu zahteve društva 
ter pravočasno nabirajo člane, čebelarji pa pridno 
pristopajte in sicer takoj, da Vam ne bodo prve šte
vilke lista manjkale. Ne vstrašite se udnine — 
24 kron! Kaj je to dandanes? Krona je danes toliko, 
kot pred vojsko krajcar! Nekdaj ste morali za udnino 
utrpeti 2 kg medu, danes pa le y 2 kg in še navadno 
nekaj ostane. Vsi čebelarji toraj čvrsto na noge! Do  
10. januarja vsi plačajmo udnino. Tudi čebelarji smo 
udje človeške družbe in naše domovine Jugoslavije; 
vsak stan po svoje, kakor vsak posameznik, je dolžen 
delati za boljšo bodočnost, saj vsak dela v lastno 
korist, in to dosežemo s smotrertim delom na pod
lagi strokovne izobrazbe in dobre organizacije! Vsem 
vrlim čebelarjem želi srečno, sladko novo leto —  
Ivan J u v a n č i č ,  deželni pot. učt. za čebelarstvo.

Trpite na revm atizm u in gih iičn ih  b o le 
činah? Vdrgnjenje s pravim Fellerjevim Elza fluidom 
je takorekoč dobrodeno! 6 dvojnatih ali 2 veliki špe- 
cijalni steklenici 42 K. Državna trošarina posebej.

Rabite m ilo-odvajajoče sred stvo?  Fellerjeve 
prave Elza-krogljice izvršujejo svojo dolžnost! 6 
škatljic 18 K. — Zagorski sok zoper kašelj in prsne 
bolečine 1 steklenica 9 K. Želodec okrepčujoča šved
ska tinktura 1 steklenica 20 K. — Omot in poštnina 
posebej, a najceneje, Eugen V. Feller, stubica donja, 
Elzatrg 326, Hrvatska. E.

GOSPODARSKA ZADRUGA U  PREMIJE, MURSKO POLJE 
IH SLOVENSKE SORICE L L I 0 .L 9 mm  m i i

ima v zalogi po najnižjih dnevnih cenah razno manufakturno blago za moške in ženske obleke, barhente, vseh 
vrst platno, špecerijo kakor kavo, riž, čaj, sladkor, papriko, milo, sodo itd. — Vseh vrst moko, zdrob, otrobe.

Kupuje pšenico in vse poljske pridelke po najvišjih cenah. Posreduje pri nakupu večjih strojev in obrtniških potrebščin.
Velika zaloga poljedeljskih strojev in vinskih sodov vseh velikosti. :::::::::::::::::::: Zaloga tesanega lesa in desk vseh vrst. ::::::::::::::::::::

Z a d r u g a  p o s i l i l e  s a m o  s č l a n i .
Glavna trgovina in pisarna v lastni hiši v Gorn j i  Radgoni .  Podružnice; Križevci pri Ljutomera, Murska Sobota, Dolnja
D o sed a n ji p ro m et: 3 4 0 ,0 9 0 .0 0 0  K. R e z e r v a :  5 0 0 .0 0 0  K. Lendava, Cankova.
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S a m o  8  d n i !  S a m o  8  d n i !

1 0 - 1 5 ° l o p o d  c e n o
razprodam svojo veliko zalogo zimskega blaga, 
kakor moškega in ženskega štofa, lodna, porhanta, 
odeje, konjske koce, štrikane srajce in hlače za 
moške in ženske, ter obleke za otroke, štrikane 
robce, moške, ženske in otročje nogavice.

Preje ko kupite, poglejte si ceno pri

F r a n c  P o g a č n i k
preje Maks Hdnigmann, trgovina

Ljutomer.

MASTI  N
primešaj krmi; vsak teden eno 
pest, če pa se rabi kot nado
mestilo za krmo tedaj pa dve 
pesti. Pet zavojčkov Mastina, 
prahu za pitanje zdrave, debele 
živine, za 6 mesecev za vsako 
živinče. Dobil je najvišjo ko
lajno v Londonu, Parizu, Rimu, 
Dunaju. Tisoče gospodarjev ga 
hvali in ponovno kupuje. Zahte
vaj ga pri lekarnarju ali tr
govcu, vsak ga iahko prosto 
prodaja. Ali pa piši lekarni 
Trnkozjr v Ljubljani, Kranjsko, 
po 5 zavojčkov. Stane K 50'— 
s poštnino.

G A R J E
srbešico, kraste, lišaje uniči pri 
človeku mast proti garjam. Brez 
vonja in ne maže perila. 1 lonček 
za eno osebo s poštnino K 15’— 
v lekarni T R N K O Z V  v 

Ljubljani.

Miši, podgane, 
stenice, ščirti

in v sa  g o la z e n  mora poginiti 
ako porabljate moja najbolje 
preizkušena in splošno hvaljena 
sredstva kot: proti poljskim 
mišim K 10-—, za podgane in 
miši K 10 —, za ščurke K 20'—, 
posebna močna tinktura za ste
nice K 12"—, uničevalec moljev 
K 10'— prašek za uši v obleki 
in perilu K 10’—, in K 20-—, 
proti mravljam K 10v-, proti 
uši pri perutnini K 10'—, prašek 
proti mrčesom K 10'— in K 20'—, 
mazilo proti ušem pri ljudeh K5'— 
in K 10-—, mazilo za uši pri 
živini K 6'— in K 10'—, tinktura 
proti mrčesu na sadju in zele
njavi (uničevalcevrastlin)KlO' — , 
mazilo proti garjam K 12'—. 
Pošilja po povzetju zavod za 
eksport. M. Jiinker, Z a g reb , 
4 5 , P etr in jsk a  u lica  3 .

G ospodarska zadruga za Prek
murje, Mursko polje in Slov. gorice 
r. z. z o. z. v Gornji Radgoni naznanja, 
da bodo vse njene podružnice v času od 
2. do vštetega 3. januarja 1921 v svrho 
inventiranja blaga in sklepanja računov 
zaprte. V tem času se ne bo nič prodajalo 
in nič kupovalo. To naznanjamo p. n. 
občinstvu naprej, ker bodo gotovo ljudje 
zopet razširjali o zadrugi lažnjive vesti.

1 rekSamo inserati 
trgovec se  bogati.
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P O S O J I L N I C A  V G O R N J I  R A D G O N I r. zadr. 
z n. z.| i
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A  A  sPreJme in P  obrestuje po najvišji
c 6 l  0 8  13911 S C  obrestni meri. Obresti se pripisujejo
koncem vsakega leta prež posebnega naročila h kapitalu. Hranilne knjižice 
drugih inzemskih denarnih zavodov se sprejemajo brez vseh stroškov kot 
hranilne vloge, ne da bi se njih obrestovanje prekinilo. Za nalaganje po 
pošti so strankam na razpolago položnice kr. poštno-čekovnega urada v 
Ljubljani štev. 10.593. Rentni davek plačuje Posojilnica sama. v.v.v.*.v.*.

P o s o l i l a na osebni kredit, na hipoteke, trgovske kredite in 
v tekočem računu daje pod najugodnejšimi pogoji. 

Izposojuje tudi na zastavo vrednostnih papirjev. Dolgove pri drugih 
denarnih zavodih prevzema Posojilnica na sebe in dolžnih plačuje pri 
Posojilnici svoj dolg naprej. Stroški za to ne presegajo nikdar 10 kron. 
Prošnje za vknižbo novih, kakor tudi za izbris plačanih posojil dela 
Posojilnica brezplačno, stranka plača le koleke. v .v .v .v .v .v .v .v / . v .v .v

ŠU r a d n e  u r e 80 ŝa-*c -ie,av.nik °d 8- d° i2*ure dopoldne, oburadnih dnevih se sprejema in izplačuje denar.
......................................... .. U r a d n i  p r o s t o r i  s o  v  la s t n i  KISI, G la v n a  c e s t a  I t a v .  1 4 , z r a v a n  K ol

I S n i a c n l l a  s« dajejo, prošnje sprejemajo in vsi drugi uradi 
" U I B I I I I I H  posli izvršujejo vsak delavnik od 8. do 12. ure dop.

Izdaja „Tiskovna zadruga“ v Gornji Radgoni. Odgovorni urednik: Božidar Borko. Tisk: Tiskarna Panonija v Gornji Radgoni.


